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Οπαδοί του Brexit μπροστά από το Βρετανικό Κοινοβούλιο γιορτάζουν την έξοδο της χώρας τους από την ΕΕ. (AP 
Photo/Alberto Pezzali)

 

Του Γιώργου Χατζηιωάννου•

(Σημείωση: Οι συνέπειες της παγκοσμιοποίησης καθιστούν πλέον κοινές τις 
προκλήσεις που πρέπει να αντιμετωπίσουν οι Ελληνες ομογενείς στις διάφορες 
χώρες. Οι ανάγκες ενημέρωσης και επαφής των αναγνωστών μας με τους 
συμπατριώτες μας σε άλλες χώρες, ωθούν τον «Εθνικό Κήρυκα» να προσπαθήσει 
να αναπτύξει ένα διεθνές δίκτυο ανεξάρτητης ομογενειακής ενημέρωσης.

Ξεκινούμε από τη Βρετανία, όπου οι ανατροπές των μέχρι σήμερα κατεστημένων 
είναι πιο έντονες. Η απόφαση των Βρετανών να εγκαταλείψουν την Ευρωπαϊκή 
Ενωση, φέρνει ουσιαστικά τους εκεί ομογενείς μας στην ίδια περίπου κατάσταση 
που βρίσκονται οι Ελληνες των ΗΠΑ, του Καναδά και του υπόλοιπου 
αγγλοσαξονικού χώρου.)



Η νέα δεκαετία βρίσκει τους ομογενείς της Βρετανίας ανήσυχους λόγω των 
αδιευκρίνιστων ακόμη πρακτικών συνεπειών του Brexit, οι οποίες θα επηρεάσουν 
εκτός από την καθημερινότητά τους και τις σχέσεις τους με την Ελλάδα και τον 
υπόλοιπο κόσμο. Ταυτόχρονα οι πρωτοφανείς μετακινήσεις πληθυσμών από την 
Ασία, Αφρική και Λατινική Αμερική για μόνιμη εγκατάσταση, με κάθε δυνατό 
τρόπο, κυρίως στην Ευρώπη και στις ΗΠΑ, έχουν σαν αποτέλεσμα το κλείσιμο 
συνόρων και τη δημιουργία καχυποψίας μεταξύ κυβερνήσεων, λαών και 
μειονοτήτων.

Πλέον μετά το καλοκαίρι του 2021 οι Ελληνες, οι υπόλοιποι Ευρωπαίοι και οι 
κάτοικοι τρίτων χωρών δεν θα μπορούν να εισέρχονται στη Βρετανία για εργασία 
ή μόνιμη εγκατάσταση, εάν δεν πληρούν επίσης αδιαμόρφωτες μέχρι σήμερα 
συγκεκριμένες αυστηρές προϋποθέσεις. Το πρόβλημα ωστόσο δεν εντοπίζεται 
στους παλαιότερους ομογενείς, αλλά στους νεοφερμένους της οικονομικής κρίσης 
και σε όσους θα επιθυμούσαν να επιλέξουν τη Βρετανία ως τόπο μόνιμης διαμονής 
ή εργασίας τους στο μέλλον.

Οι παλαιοί ομογενείς, από την εποχή των αυτοκρατοριών στην Ευρώπη μέχρι και 
την πριν την κρίση του 2008 περίοδο, κατέχουν ήδη τη βρετανική υπηκοότητα και 
θα συνεχίσουν τη ζωή τους απρόσκοπτα. Πρόκειται ουσιαστικά για τις γνωστές 
εφοπλιστικές οικογένειες και τους Ελληνες υπαλλήλους και άλλα επαγγελματικά 
στελέχη που επανδρώνουν και συνεργάζονται μαζί τους. Ελλείψει επισήμων 
στοιχείων υπολογίζονταν επί δεκαετίες από δημοσιογραφικές πηγές μαζί με τους 
φοιτητές που παρέμεναν, σε περίπου 20-25 χιλιάδες. Αρκετά όμως από τα 
εφοπλιστικά γραφεία έχουν εγκαταλείψει εδώ και χρόνια το Λονδίνο για 
φορολογικούς και άλλους λόγους και μετακόμισαν στον Πειραιά και αλλού, με 
αποτέλεσμα την γενική υποβάθμιση της παρουσίας των γνωστών εφοπλιστικών 
ονομάτων στις συλλογικές δράσεις της Ομογένειας.

Η πλειοψηφία τους εξάλλου δεν χρειάζεται να χρησιμοποιεί συχνά τις υπηρεσίες 
των ελληνικών διπλωματικών αρχών και όσοι απέμειναν στη Βρετανία και 
διαθέτουν ακόμη ελληνικό διαβατήριο που χρειάζεται ανανέωση, προτιμούν να 
μεταβούν αεροπορικώς σε τρεις ώρες στην Ελλάδα και να κάνουν τη δουλειά τους 
σε λίγες ημέρες, αντί να περιμένουν επί μήνες στην ουρά για να εξυπηρετηθούν 
από την ελληνική πρεσβεία του Λονδίνου και τα επίτιμα προξενεία μας στις 
βρετανικές μεγαλουπόλεις.

Κατά το παρελθόν οι παλαιότεροι ομογενείς εξυπηρετούντο από τις διπλωματικές 
μας αρχές πολύ ταχύτερα σε σχέση με τους πολυπληθέστερους πρόσφατους 
Ελληνες μετανάστες της οικονομικής κρίσης, τόσο γιατί ήταν λιγότεροι 



αριθμητικά, όσο όμως και γιατί λειτουργούσε μέχρι την οικονομική κρίση στο 
Λονδίνο «Γενικό Προξενείο» με επαρκές προσωπικό. Η κατάργηση του Γενικού 
Προξενείου Λονδίνου για οικονομικούς λόγους και η μετατροπή του σε απλό 
«Προξενικό Γραφείο» με υπεύθυνο λειτουργίας του χαμηλόβαθμο διπλωμάτη σε 
περίοδο που πολλαπλασιάστηκε ο αριθμός των ομογενών μας στη Βρετανία λόγω 
της οικονομικής κρίσης, έχει σαν αποτέλεσμα καθυστερήσεις μηνών στην 
εξυπηρέτηση των ομογενών και τη φυσική και πνευματική εξάντληση των 
στελεχών του. Εντύπωση επιπλέον προκαλεί το γεγονός ότι παρόλο που το 
προσωπικό της πρεσβείας Λονδίνου αυξήθηκε με διάφορες διορθωτικές κινήσεις 
στο μεταξύ διάστημα και είναι περίπου το ίδιο αριθμητικά σαν αυτό άλλων 
μεγάλων ελληνικών διπλωματικών αρχών του εξωτερικού, με πολύ μεγαλύτερο 
αριθμό ομογενών στη δικαιοδοσία τους, για να πάρεις σειρά για ένα πιστοποιητικό 
στο Λονδίνο χρειάζεται να περιμένεις δύο και τρεις μήνες.

Επίσημα στοιχεία για τον αριθμό των Ελλήνων που μετανάστευσαν στη Βρετανία 
τα τελευταία δέκα χρόνια, μετά την οικονομική κρίση, επίσης δεν υπάρχουν. 
Πολιτικοί και διπλωμάτες τους ανεβάζουν σε 75 περίπου χιλιάδες, ενώ 
δημοσιογραφικές πηγές τους ανεβάζουν σε 150 χιλιάδες. Σύμφωνα ωστόσο με 
βρετανικά στοιχεία, περίπου 60 χιλιάδες από αυτούς υπέβαλαν αιτήσεις προς τη 
βρετανική κυβέρνηση για να παραμείνουν μόνιμα, ή δοκιμαστικά για 5 χρόνια στη 
χώρα. Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, το ένα περίπου εκατομμύριο, από τα συνολικά 
τρία των υπηκόων της Ευρωπαϊκής Ενωσης που υπέβαλαν αίτηση για μόνιμη ή 
δοκιμαστική παραμονή 5 χρόνων, ζει στο Λονδίνο. Από το εκατομμύριο αυτό, μέχρι 
τον περασμένο Δεκέμβριο υπέβαλαν σχετικές αιτήσεις περίπου 160 χιλιάδες 
Ρουμάνοι μετανάστες, 130 χιλιάδες Ιταλοί, 100 χιλιάδες Πολωνοί, 83 χιλιάδες 
Ισπανοί, από 60 χιλιάδες Βούλγαροι και Γάλλοι και 31 χιλιάδες Γερμανοί. Αντίθετα, 
μόνο 360 χιλιάδες Βρετανοί επεδίωξαν από το 2016 μέχρι το 2020 να αποκτήσουν 
υπηκοότητα κάποιου άλλου κράτους-μέλους της Ευρωπαϊκής Ενωσης.

Εχοντας λοιπόν χαμένη την εμπιστοσύνη τους έναντι της Ελληνικής Πολιτείας για 
τους ανωτέρω λόγους, αλλά και για το γεγονός ότι τα ελληνικά σχολεία του 
υπουργείου Παιδείας είναι προβληματικά με αποτέλεσμα ο αριθμός των ομογενών 
μαθητών να… μειώνεται αντί να αυξάνεται όπως θα ήταν λογικό λόγω της αθρόας 
μετανάστευσης μετά την κρίση, οι νεοφερμένοι ομογενείς διστάζουν να 
επανδρώσουν τους παραδοσιακούς ομογενειακούς συλλόγους και ενώσεις, 
στέλνουν τα παιδιά τους σε βρετανικά σχολεία και γενικά απομακρύνονται 
σταδιακά από την Ελλάδα. Ενδεικτικό είναι το παράδειγμα του συλλόγου Ελλήνων 
Γιατρών, ο οποίος αριθμεί ελάχιστα μέλη συγκριτικά με τις 4.000 περίπου γιατρών 
και άλλου ιατρικού προσωπικού που μετανάστευσαν τα τελευταία χρόνια από την 
Ελλάδα στη Βρετανία. Ενδεικτικό επίσης είναι το γεγονός ότι μόνο 1002 ομογενείς 



και φοιτητές από ολόκληρη τη Βρετανία ψήφισαν στις τελευταίες Ευρωεκλογές, 
ενώ στις προηγούμενες ήταν περίπου μόνο 500.

Ιδρύματα, εξάλλου που διαφημίζονται στην Ελλάδα μέσω επαγγελματικών 
διαφημιστικών γραφείων, όπως τα ελληνοκεντρικά ινστιτούτα στο London School 
of Economics και στο St. Athony’s College της Οξφόρδης, αλλά και η Ενωση 
Ελλήνων Τραπεζικών Βρετανίας, το Ελληνοβρετανικό Εμπορικό Επιμελητήριο 
κ.λπ., ενδιαφέρονται σχεδόν αποκλειστικά για την άντληση χορηγιών από 
ελληνικές τράπεζες, μεγάλες επιχειρήσεις και εφοπλιστές, για την προσέλκυση 
Ελλήνων φοιτητών και για τη διεξαγωγή λόμπι για συγκεκριμένους επιχειρηματίες 
και συμφέροντα. Το Ελληνικό Πολιτιστικό Κέντρο Λονδίνου που δημιουργήθηκε και 
συντηρείται από την πολυπληθή και δραστήρια στη Βρετανία κυπριακή κοινότητα, 
προωθεί επί δεκαετίες την Ελλάδα και την Κύπρο και αποτελεί σημείο θετικής 
αναφοράς, χωρίς όμως να έχει ακόμη πείσει τη μάζα των νεοφερμένων Ελλήνων.

Το κενό του πνευματικού συντονισμού της ελληνικής ομογενειακής παρουσίας 
προσπαθεί να καλύψει ο νέος Αρχιεπίσκοπος Θυατείρων και Μεγάλης Βρετανίας 
Νικήτας, ο οποίος ως Ελληνοαμερικανός και προερχόμενος από το Πατριαρχείο 
Κωνσταντινουπόλεως διαθέτει μεγάλη οργανωτική εμπειρία, έχοντας μεταξύ 
άλλων θητεύσει και στο γραφείο του βουλευτή Μάικλ Μπιλιράκη στην Ουάσιγκτον, 
πριν χειροτονηθεί ιερέας. Ηδη έχει προσεγγίσει όλους τους ελληνικούς και 
κυπριακούς ομογενειακούς φορείς, προς τους οποίους προτείνει δυνατότητες 
προσέγγισης των νεοφερμένων «ομογενών της οικονομικής κρίσης», κάτω από την 
ομπρέλα πλέον μιας ευαισθητοποιημένης κοινωνικά Εκκλησίας, που μπορεί να 
αντιληφθεί και να συμβάλει στην ικανοποίηση των αναγκών των σημερινών 
ομογενών της Βρετανίας.
Αυτό φάνηκε και κατά την πρόσφατη επίσκεψη του Γενικού Γραμματέα Απόδημου 
Ελληνισμού, καθηγητή Γιάννη Χρυσουλάκη, ο οποίος είχε την ευκαιρία να 
συναντηθεί με στελέχη 30 περίπου ελληνικών ομογενειακών συλλόγων, με 
πρωτοβουλία του Αρχιεπισκόπου Νικήτα στην έδρα της Αρχιεπισκοπής.

Θα χρειαστεί όμως προσπάθεια από όλους για να παραμείνουν κοντά στη Ελλάδα 
και αργότερα να επιστρέψουν σ’ αυτήν, οι νεοφερμένοι ομογενείς της Βρετανίας. 
Το αναφέρουμε αυτό με αφορμή τη δημόσια έκφραση διαμαρτυρίας για ελλιπή 
ενημέρωση εκ μέρους της μιας εκ των δύο εβδομαδιαίων ομογενειακών 
εφημερίδων του Λονδίνου, της «Ελευθερίας», σχετικά με την επίσκεψη του κ. 
Χρυσουλάκη.

• O Γιώργος Χατζηιωάννου είναι αρμόδιος διεθνών σχέσεων της Δεξαμενής 
Σκέψης Hellenic Associaton for Energy Economics (haee.gr). Υπηρέτησε για δύο 
θητείες ως Σύμβουλος Τύπου στη Μόνιμη Αντιπροσωπεία της Ελλάδας στον ΟΗΕ 



(Νέα Υόρκη) και στις πρεσβείες μας στο Λονδίνο και στη Μόσχα.
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